

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Горнаевой Любови Сергеевны
«Особенности оперативного лечения грыжи межпозвонкового диска
пояснично-крестцового отдела позвоночника у детей» на соискание
ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

14.01.19 – детская хирургия

Диссертационное исследование Горнаевой Л.С. посвящено актуальной проблеме в хирургии - улучшению оперативного лечения и диагностики грыжи межпозвонкового диска на фоне ювенильного остеохондроза у детей. Дискутируемые вопросы о патогенезе грыжи межпозвонкового диска у пациентов детского возраста, вариантах микродискэктомии, появлении послеоперационных осложнений в виде «синдрома неудачно оперированного позвоночника» предрасполагают к научным исследованиям по данной проблеме.

Цель работы, поставленные задачи сформированы корректно. Выносимые на защиту положения являются значимыми. Диссертационная работа Горнаевой Л.С. интересна научной новизной, представляет научную и практическую значимость для детской хирургии.

Проведен сравнительный анализ стандартной и усовершенствованной микродискэктомий на основании клинических данных, с использованием современных методов диагностики (магнитно-резонансная томография, элекtronейромиография), выполнена оценка качества жизни оперированных пациентов. Доказана эффективность усовершенствованного и внедренного в практику метода оперативного лечения грыжи межпозвонкового диска пояснично-крестцового отдела позвоночника. Интерес представляют данные, полученные при гистологическом исследовании компонентов грыжи межпозвонкового диска пациентов детского возраста. Установлено, что этиопатогенетические механизмы образования грыжи диска у детей связаны с диспластичностью его тканей. Выявлены особенности проявления грыжи межпозвонкового диска на фоне ювенильного остеохондроза, обусловленные

стенозом фораминального отверстия в области заинтересованного позвоночно-двигательного сегмента.

Предлагаемые практические рекомендации по использованию усовершенствованной микродискэктомии, электронейромиографии в виде метода диагностики качества проведения импульса в до- и послеоперационных периодах, ведению пациентов с ювенильным остеохондрозом с учетом наличия дисплазии соединительной ткани могут быть использованы в лечении и обследовании пациентов детского возраста с грыжей межпозвонкового диска среди хирургов, неврологов, педиатров.

Выводы соответствуют поставленным задачам. Достоверность полученных результатов обусловлена достаточным количеством клинических наблюдений с применением современных диагностических и статистических методов.

Автореферат написан по стандартной схеме, изложен логично, замечаний к стилистическому оформлению нет. Результаты исследования доложены и обсуждены на международных и всероссийских конференциях, опубликована 21 печатная работа по теме диссертации, из них 4 статьи в отечественных рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией РФ, 2 публикации в журналах, индексируемых в международной базе данных Web of Science, 5 патентов РФ на изобретение, 1 полезная модель, 1 свидетельство государственной регистрации базы данных. Автореферат изложен на 24 страницах машинописного текста, иллюстрирован 8 рисунками, 7 таблицами.

По своей актуальности, объему и качеству проведенных исследований, новизне полученных результатов, научной и практической значимости диссертационная работа Горнаевой Любови Сергеевны «Особенности оперативного лечения грыжи межпозвонкового диска пояснично-крестцового отдела позвоночника у детей» соответствует требованиям п.9 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г., № 842. (в ред. От 21.04.2016г. № 335,

28.08.2017 № 1024 и др.) предъявляемым Министерством науки и высшего образования Российской Федерации к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук, а автор Горнаева Л.С. заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.19 – детская хирургия.

Заместитель директора по научной работе,
руководитель отдела сочетанной травмы,
анестезиологии-реанимации
ГБУЗ «НИИ НДХиТ ДЗМ», д.м.н.

О.В. Карабасова



«19» августа 2021г.

Подпись д.м.н. О.В. Карабасовой

ЗАВЕРЯЮ:

Ученый секретарь ГБУЗ «НИИ НДХиТ ДЗМ»
Сологуб Эльмира Абдулкадировна

«19» августа 2021г.

119180, г. Москва, ул. Большая Полянка, д.22

Тел. +7(495)959-38-40

Email: niidht@zdrav.mos.ru